

跟着课本游荥阳

编者按

“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。”

韩愈是唐宋八大家之一，其作品常见于中小学课本。比如，小学6年级下册第110页的《早春呈水部张十八员外》。荥阳市高村乡韩常村韩姓村民自豪地说：“我们是韩愈的后代，有家谱为证。”

《郑州晚报·荥阳时报》开辟“跟着课本游荥阳”栏目。今天，让我们一起走进韩常村，感受那一份文化自信，见证乡村振兴。

# 党建引领 文化自信 乡村振兴

## ——省劳模、荥阳市高村乡韩常村党支部书记韩流群带领村民共同致富侧记

韩流群从2008年担任韩常村党支部书记以来，学习党的好政策，结合本村实际，带领村民致富。他脑勤、口勤，为村民办实事不辞辛苦，全村上下一条心。大家以文化自信为基础，走上韩常村的乡村振兴之路。2019年，他荣获河南省劳动模范称号。



### 文化自信 让乡村振兴之路走得更扎实

在韩常村村口立着一块牌子，除写“和谐韩常村”之外，还写“韩愈后裔故里”“河南省楹联第一村”。

据韩常村74岁老人、曾任高村乡一学校校长的韩俊杰介绍，韩常村韩姓村民的先祖是“唐宋八大家”之首韩愈的直系后代，于元末迁居于现在的韩常村。2020年7月12日，韩常村被授予“河南省楹联文化第一村”暨“河南省楹联文化创作基地”。目前，韩常村共挖掘悬挂明清、民国和现代楹联365幅，有效地将楹联文化融入村民日常生活之中。

走进韩常村，记者见绝胜烟柳亭，上面有韩愈画像和韩愈的诗《早春呈水部张十八员外》：天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。

走在韩常村大街上，随处可见居民墙上挂着韩愈画像和韩愈的诗，每户大门两旁悬挂着朱红色的木质楹联，遒劲有力的书法将一副副楹联活灵活现地展现给世人。

韩常村党群服务中心旁边还建有一所韩愈文化纪念馆，其墙上有韩愈简介和与韩愈有关的壁画。韩愈文化纪念馆门前有一副对联，是韩流群和村委会成员从韩愈的《进学解》中选的“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随”这句话。相比歌颂韩愈，他们更想传下去的是韩愈对后人的劝诫。

“读圣贤书立修齐志，存忠义心行仁义事，五谷丰登千家乐，百家兴旺万民欢……”在韩愈文化馆门前，11岁的韩炫琰和10岁的韩紫萌正在门口背诵楹联。去年冬季，韩常村举办首届爱家乡背楹联活动，他们获得前两名。今年，他们还要力争好名次。韩紫萌告诉记者，自从背诵楹联活动后，语文老师经常让她回答问题，她学习更有动力了。

“我们希望通过充分挖掘文化，让全村人都富起来，让乡村振兴之路走得更扎实。”韩流群说，自从韩常村围绕韩愈文化和楹联文化做功课以后，韩常村的游客增多了，也增加了村民收入。今后，他们将更好地发展文旅产业，比如，每户村民门口挂一个二维码，游客一扫码就可以知道这户村民家门槛的含义。随着游客增加，他们将更好地发展民宿产业，把游客留住，把韩常村“半日游”升级为“两日游”。

“条条大路通小康”。一切过往皆为序章。在这片乡村热土上，韩常村人在省劳动模范韩流群的带领下正以妙笔丹青书写出更多气势磅礴的乡村振兴新篇章。



一件事就是几经入户走访、调研，进一步摸清民意，把大家所需、所盼的事摸清、摸透。他兜里装着的是记着群众需求的小本子，群众亲切地称呼他为“小本子书记”。

村民刘某玲因为脑出血导致偏瘫，韩流群除及时向上级申请政策照顾外，还送钱送物，并联系了郑州一家医院，开自家车带着刘某玲夫妇去看病。目前，刘某玲已能够自主走路，走向幸福。

韩某成50多岁才结婚，女方带来了一个男孩。男孩14岁了，因没有任何证明，无法上户口，上学也无学籍。韩流群专程开车跑到男孩的生父所在地山西好几天，几经周折，终于把男孩的户口上上。

“不能忘记任何艰难人，要有一颗善心”。韩流群时刻把父亲的话记在心里，落在行动上，逢年过节自备大米、食用

油、慰问金等，带领村干部登门慰问高龄老人、贫困党员、重病人和残疾人，把党的温暖送到群众心上。2016年，韩流群被评为感动荥阳十大人物，奖金1万元，他又拿出1万元，用这两万元买来物品送给村里残疾人、孤寡老人等。

参加过解放战争、抗美援朝的老党员丁志中说：“我们的党就需要这样的好党员，我们的群众就需要这样的好书记。我现在老了，有这样的好书记，真是我的福气，也是全村人的福气。”

韩流群不但关心村民，还经常参加慈善活动，比如，每年金秋时节向荥阳市高村乡捐资助教，到荥阳幸福园慰问老人，到广武镇慰问抗战老兵，到贾峪镇李春风慈善超市捐衣服和善款，为高村乡环卫工人买棉大衣，等等。

深井、配水泵、埋地埋管、修田间路，彻底解决了浇地难问题。村民粗略估算，一亩农田增产一季小麦约300斤，全村1300多亩地年可增收40多万元。村民丁虎来说：“现在的日子越来越好。”韩流群带领村干部多方筹资打深井一眼，保证让群众24小时都吃上水。仅此次，韩流群就捐资17万元。

韩常村发展绿色经济、发展高效农业，并进一步优化招商引资环境，吸引客商到村办企业，在增加集体经济收入的同时，为村民提供就近就业岗位。其中，荥阳河阴软籽石榴是获得国家地理标志的农产品，是当地村民增收致富的金果果，韩流群带头种植大棚河阴石榴，用大棚解决了有些石榴树冬季冻死难题，并积极对接电商平台，线上线下推动农产品上行，打响了韩常村品牌，增加了村民收入。

村民富裕起来，对精神生活有着更

高的追求。在韩流群的带领下，村里组建了篮球队、腰鼓队、秧歌队等，进一步丰富了村民的精神生活。现在，每天清晨和晚上，在韩常村都可以看到村民们的优美舞姿，听到悦耳的锣鼓声。村里每年还举办好婆婆、好媳妇、十星级文明户等评选活动。

自人居环境整治工作开展以来，无论是改厕工作还是“五美庭院”“绿色家庭”等创建工作，韩常村都坚持示范带动、以点带面的工作思路，形成广大党员、有劳动能力的贫困户、五保户，历年获得“好媳妇、好婆婆”等荣誉的先进示范户积极投身于美丽乡村建设中来，实现共治、共建、共享的良性循环。不知不觉中，大家发现垃圾少了、环境美了……村容村貌呈现新气象，“榆柳荫后檐，桃李罗堂前”的田园景象重回视野。目前，韩常村已获得“省级卫生村”“荥阳市健康村庄”等荣誉。

### 以实实在在的成效取信于民

近日，记者走进荥阳市高村乡韩常村，见太阳能灯杆上统一安装了“中国梦”红色标识牌，党建活动广场周围是社会主义核心价值观景观造型、红色的宣传栏、彩绘的文化墙。宽阔亮丽的文化广场上，老人怡然自得地带着孩子在玩乐，形成了一处处清新、和谐的人文景象。

一处红色微景观在阳光的照耀下熠熠生辉，上面写着：“乡镇工作要从实际出发，把改进作风和增强党性结合起来，把为群众办实事和提高群众工作能力结合起来，以实实在在的成效取信于民。”

省劳动模范韩流群就是这样干的。“一个人富不算富，全村人都富才算富”。2008年，已经富起来的韩流群当选为村支部书记，担起了带领群众共同致富的重任。走马上任的第一周，韩流群做的第

### 党建引领 乡村焕发新活力

条条柏油路交错萦绕，房前屋后草木苍翠、鲜花点点，菜园竹篱围得清新别致……近日，记者走进韩常村，与高“颜值”的小村庄撞个满怀。

近年来，韩流群把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，着力把组织优势转化为推动乡村振兴的发展优势，以党建引领走出乡村振兴新路子，乡村面貌发生可喜变化。

韩常村原来的道路被群众戏称为“水泥路”，刮风尘土飞扬，雨天积水难行。韩流群带领村干部多方筹集180万余元，分别于2014年、2017年和2018年修铺道路5000多米，安装路灯100多盏。群众说：“道路平，夜间明，这是光明大道。”这期间，由于日夜疲劳，出现了腰疼、头疼、失眠等，但没有挡住他为人民服务的脚步。

韩常村十年九旱。韩流群不断努力，争取到郑州市农田开发资金支持，打